

# 青岛日报

2023年2月26日 星期日

农历癸卯年二月初七

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26605 号

青岛日报社出版



客户端·观海新闻

今日四版

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

——开局之年，青岛强信心起好步——

持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，不断深化东西部协作和省内协作，奋力打造乡村振兴齐鲁样板先行区

## 青岛：向着共同富裕进发

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志



平度市崔家集镇一半以上村庄种植西红柿，走出了一条特色产业引领、农文旅融合发展的乡村振兴道路。图为小刘庄西红柿种植大棚。 张召杰 摄

青岛正在新的赶考路上大踏步前行。

### 探索更可持续的发展路径

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后，要在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章，接续推进脱贫地区发展和群众生活改善，让脱贫群众生活更上一层楼。

“现在添的电器很多，有两个冰箱、一个洗衣机，还改造了房屋的屋顶。我家去年收入能有10万元左右，今年旅游业复苏，我要奔到20多万元！”在西海岸新区琅琊镇斋堂岛村村民石发家的农家小院中，石发家和记者细说这些年变化。

如今的石发家，再不是当年愁苦的模样，夫妇二人对未来充满了信心。可在2005年，他还在为生病欠下的8万块钱外债发愁。生活的改变从2014年开始。青岛实施精准扶贫政策后，石发家被列为了扶贫对象，扶贫人员多次入户走访，帮他出主意、想办法，琅琊镇主推斋堂岛的旅游，于是推荐他发展鱼家宴，

(下转第二版)

## 将养殖工船产业打造成“国家名片”

青岛逐步建造多船型综合船队，打造深远海养殖全产业链条

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

近日发布的2023年中央一号文件提出，“建设现代海洋牧场，发展深水网箱、养殖工船等深海远洋养殖”。这是“养殖工船”首次写入中央一号文件，而青岛全力打造的全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”已经率先做出了积极尝试。

近年来，青岛努力践行大食物观，大力发展战略性新兴产业，“国信1号”的成功运营，推动了我国养殖区域由近岸迈向深远海，开辟了我国高品质水产蛋白的供给新空间。未来，青岛还将逐步建造多船型综合船队，继续引领海水养殖业变革，将养殖工船产业打造成“国家名片”。

今年推动至少6艘养殖工船建设，同步启动30万吨级超大型养殖工船研发设计。

“国信1号”养殖工船首批大黄鱼起捕上市，标志着首次完成深远海工船养殖的技术路径验证。交付运营以来，“国信1号”已累计航行5200余海里，完成400余尾大黄鱼入舱，实现“鱼苗上船、生长养殖、品质调控、疫病防控、起捕加工、包装运输、订

单管理、多品类销售”全周期流程验证。

眼下，国信集团正在推动后续养殖工船的迭代建造工作。据介绍，2023年，国信集团将推动至少6艘养殖工船的建设，已同步启动30万吨级超大型养殖工船研发设计工作，相较“国信1号”将是质的提升。未来5年，国信集团将陆续投资建造50艘养殖工船，形成12支总吨位突破1000万吨、年产能海水鱼40万吨、年产值500亿元的深远海养殖船队。

“围绕养殖工船上下游产业链补链延链强链、船舶设计建造、渔业养殖信息化建设和关键技术攻关，青岛已争取农业、科技等各级补助资金9200万元，推动深远海养殖工船产业真正实现走得深、走得远。”青岛市海洋发展局海洋渔业处副处长王亚楠表示，目前，青岛已出台《青岛市支持海洋经济高质量发展的15条政策》，进一步支持养殖工船等深海养殖装备建造。未来，青岛还将出台青岛市深远海养殖领域指导性文件，继续支持国信集团养殖工船产业迭代升级，将养殖工船产业打造成“国家名片”。

打造从苗种供应到养殖、加工、销售的全产业链条，奠定规模化发展基础

养殖工船产业并不仅仅只有一条“船”。近年来，国信集团通过科学布局，已经打造形成了大黄鱼从苗种供应到养殖、加工、销售的全产业链条。

“在苗种方面，为减少源头病害，保障鱼苗质量，目前我们已经掌握了从苗种繁育、鱼种培育、成品养殖及品质调控的全流程养殖经验及技术，率先实现岱衢族大黄鱼新品种‘东海1号’规模化育苗并保有大量亲鱼，建有福建霞阳、小雷江、浙江大陈岛、朱家尖、嵊泗、广东惠州等多个养殖基地，拥有各类型网箱500余口，初步打造完成从陆地到近海再到深远海的深海野游大黄鱼接力养殖模式。”董韶光说。

“国信1号”养殖工船为何选择首先养殖大黄鱼？董韶光介绍，这是针对种质资源、市场接受度、价格等10余项因素综合考虑的结果。

(下转第二版)

## 跨海大桥高架二期向着主桥贯通“冲刺”

主线施工已全面转入桥面系和地面辅路施工



24日下午，在深圳路节点桥处看到，桥面上方工人们正在绑扎钢筋，而桥面下方的临时支撑体系正在拆除，目前贝雷梁已经拆除完成，后续还将把钢管柱及临时混凝土基础全

部拆除。“待拆除后，整个跨深圳路的桥下空间内没有一根墩柱，十分通透，进而减少往来车辆的视线遮挡。”李福泽说。

从现场远眺，跨海大桥高架二期工程的主

的城市空间。

此外，二期工程主线钢结构采用大挑臂双波浪弧形钢混组合箱梁形式，造型新颖，且钢箱梁均采用工厂加工、现场分段装配式工艺，提高了工作效率，并尽可能地减少了现场噪音和粉尘影响。如今钢结构装配式建造技术已在我市市政桥梁建设中大面积使用，让工程的呈现形式和建造效率都有了更大的提升空间。

作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点工程之一，跨海大桥高架二期工程一直是民心所向。如今，随着主线桥主体结构施工完成，深圳路节点桥及以西段桥下脚手架已全部拆除并整理外运，桥梁工程全面进入主线桥面系和匝道桥梁施工阶段，桥下地面辅路正同步进行管道敷设、路基开挖等。“下一步，市住房城乡建设局将持续落实好城市更新建设行动工作要求，坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化，精力向项目集中、资源向项目汇聚、服务向项目延伸，全力以赴推动项目建设提速增效。”据市住房城乡建设局相关工作人员介绍，未来项目建成后将实现区域快速路成网，有效提升东岸城区快速路网效能，缓解海尔路、辽阳路沿线重要节点拥堵，进一步构建内畅外达的城市交通体系。

## 努力做传承发展 中匈友好事业的使者

——习近平主席复信令匈中双语学校师生倍感温暖与鼓舞

早春时节，匈牙利首都布达佩斯，匈中双语学校里传出古筝弹奏的匈牙利乐曲《春风拂水》，中西合璧，宛转悠扬。

当地时间24日，中国驻匈牙利大使

馆临时代办杨超向匈中双语学校师生转

交

了来自中国国家主席习近平的复信。

学生们在转交仪式上朗诵诗歌、演唱中文歌曲、跳扇子舞、表演太极功夫展示才

艺，校园里暖意融融。

习近平主席在复信中鼓励匈牙利青

少年更多了解中国，做传承发展中匈友

好事业的使者。

(下转第二版)

**市场化、法治化、国际化  
提升青岛营商环境竞争力**

## 从土地挂牌到 开工不到2个月

市重点项目液氮深冷法油气回收装备制造项目实现“拿地即开工”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 彭文舒  
本报2月25日讯 即墨国际陆港轨道交通产业园内，一辆辆运土车、挖掘机来回穿梭，液氮深冷法油气回收装备制造项目日前在这里开工。了解到，该项目从土地挂牌到开工不到2个月，通过对入驻企业进行“安全生命周期”管理，提前介入、专人盯靠、跟踪指导，实现“拿地即开工”。

作为青岛市重点项目，液氮深冷法油气回收装备制造项目总投资5亿元，由青岛金海晟石油科技有限公司开发实施，该公司的业务范围主要是为化工装备、环保装备进行设计、制造、安装和装备运营，是一家专业从事废气治理与水处理的科工贸一体化高新技术企业，主要服务于中石化、中石油等炼油企业。

“挥发性有机物是导致城市灰霾和光化学烟雾的重要前体物，而油气回收技术，是指将装卸油品或者在加油站给车辆加油的过程中挥发的有机气体进行收集，再通过吸收、吸附、冷凝等工艺把收集的油气变成液态状态，这样不仅可以让重新变为成品油加以利用，还起到净化空气和节省资源的作用。”项目负责人洪淑波说。

目前，能达到最新排放指标的废气处理工艺只有液氮深冷回收工艺和焚烧工艺，其中，焚烧工艺应用于化工企业储罐区存在较高的安全隐患，并且油气焚烧后转化成二氧化碳，占用企业大量的碳排放指标。而液氮深冷回收工艺被发改委列为绿色低碳技术，并鼓励化工企业在新建或技术改造时积极采用。

“以往，液氮深冷油气回收装备品牌以美国、意大利、德国等进口品牌为主，国产液氮深冷技术几乎是空白。”洪淑波表示，该项目的落地，将推进绿色低碳技术的应用，促进环保技术迭代更新，填补国内环保领域液氮深冷技术的空白，在为企业解决环保问题的同时，节省碳排放指标。目前，公司已就该技术申请专利，项目投产2年后将申报国家“小巨人”企业。

## “免罚清单”有温度 让企业“轻装上阵”

青岛市场监管轻微违法免罚事项已达108项，涉及15个执法领域

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 通讯员 王渊博  
本报2月25日讯 一家电子商务公司经营的11款化妆品存在未按规定备案问题，涉案化妆品货值90多万元。市场监管执法人员在调查中了解到，经营者充分履行了进货查验义务，不存在主观过错，在得知涉案产品已经注销备案后，立即下架退货，并且涉案产品也没有造成实质性危害后果，依法从轻作出不予行政处罚的决定。

这家电子商务公司成立不过数月，按照相关法规，可给予货值金额3倍以上10倍以下罚款。如果执法人员对其进行高额罚款，那么这家处于起步阶段的小型企业很可能就此夭折。

我市市场监管部门在全省率先探索推行的轻微违法“免罚清单”制度，有尺度有温度的执法让这家小型企业“轻装上阵”，实现健康稳定发展。近年来，市场监管部门持续深化包容审慎监管，自2019年实施这项制度以来，在实践中不断优化升级，目前市场监管轻微违法免罚事项已达108项，涉及15个执法领域，办理轻微违法免罚案件1900余件，免罚总金额超8080万元。“免罚清单”制度的实施，对激发市场活力、优化法治化营商环境、服务经济社会高质量发展发挥了积极作用。

免罚清单制度，是指轻微违法行为免予处罚清单制度，包括首违轻罚、首犯免罚等一系列举措，是我市市场监管部门研究用市场化思路、法治化办法提升监管质量水平的一次积极尝试，确立的“首过免罚”适用原则还被新施行的《行政处罚法》吸收采纳。

这一制度的推出，无疑是给企业“雪中送炭”，并且三年来清单版本还实现了1.0到3.0版本的“三级跳”，清单事项从最初的30项增加至108项，涉及监管领域从8个扩充至15个，涵盖市场主体登记正照管理、广告、合同、价格、质量等各个方面。



**文明青岛  
随手拍**

扫描二维码进入

“文明青岛随手拍”平台

随手一拍助力规范停车  
共同守护城市文明

二版